

NIEDERSCHRIFT

Gremium	Ortsbeirat des Stadtteils Dorheim
Sitzungsnummer	OB Dor/017/16-21
Sitzungsdatum	Mittwoch, den 20.03.2019
Sitzungsbeginn	20:00 Uhr
Sitzungsende	21:00 Uhr
Ort	Bürgerhaus Dorheim (Mehrzweckraum OG), Wetteraustraße 40 61169 Friedberg (Hessen)

Teilnehmerliste

Vorsitzender

Herr Dr. Klaus-Dieter Rack

Mitglieder

Herr Karl Wilhelm Fölsing
Herr Karl-Wilhelm Kruse
Frau Merle Ljungh
Herr Axel Pabst
Herr Ernst Ruppel
Frau Heike Strack

Schriftführer

Herr Michael Kesselring

Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung

Frau Christa Pieh
Frau Ingrid Rose
Herr Reiner Veith

Mitglieder des Magistrates

Frau Stadträtin Ruth Mühlenbeck

Abwesenheit:

Mitglieder

Herr Moritz Fröhschütz	entschuldigt
Herr Wilhelm Hensgens	entschuldigt

Ortsvorsteher Dr. Rack eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit des Ortsbeirates fest. Die Ladung zur Sitzung erfolge fristgemäß.

Vor dem Beschluss der Tagesordnung wurde der Antrag der SPD Dorheim (DS-Nr. 16-21/1042: Errichtung einer Grillhütte in der Dorheimer Gemarkung) vorläufig von der Antragstellerin zurückgezogen. Der Antrag soll an einem späteren Termin wiederholt gestellt werden. Die Tagesordnung wurde ohne den o.g. Antrag einstimmig beschlossen.

Somit lautet die geänderte Tagesordnung wie folgt:

Tagesordnung:

1		Genehmigung der Niederschrift über die 16. Sitzung vom 30.01.2019
2		Berichte/Mitteilungen
2.1		Berichte und Mitteilungen; hier: Antrag der SPD – vom 22.1.2019 – 16-21/0977: Verbesserung der Beleuchtung und Kenntlichmachung des Überwegs nahe Supermarkt
2.2		Berichte und Mitteilungen; hier: Illegales Befahren mit PKW des Radwegs (ehem. nördliche Ortsausfahrt) und Wegräumen von Steinen zwischen Radweg und B455 zur illegalen Auffahrt auf die Bundesstraße
2.3		Berichte und Mitteilungen; hier: OVAG Turmstation und mögliche Nutzung für Fledermäuse, Schleiereulen und Schwalben als Brut- und Aufenthaltsquartier
2.4		Berichte und Mitteilungen; hier: Blühwiesen auf dem Friedhof
2.5		Berichte und Mitteilungen; hier: Antrag der SPD im Ortsbeirat Dorheim vom 04.05.2018 (16-21/0691; hier: Einrichtung von Fußgänger-Überwegen an der südlichen Wetteraustraße sowie an der Kammerfeldstraße)
2.6		Berichte und Mitteilungen; hier: Jugendclub Dorheim
2.7		Berichte und Mitteilungen; hier: Jugendsammelwoche vom 5.-15. April 2019
2.8		Berichte und Mitteilungen; hier: Antrag in OB-Sitzung vom 26.04.2018 (DS 16-21/0340): Nutzungskonzept Bürgerhaus Dorheim
2.9		Berichte und Mitteilungen; hier: Aktion „Sauberes Friedberg“ am 23.2.2019
2.10		Berichte und Mitteilungen; hier: Parkplatz gegenüber ehem. Apotheke an der Wetteraustraße
2.11		Berichte und Mitteilungen; hier: Bestattungsmöglichkeiten Friedhof zu Dorheim
3		Verschiedenes
3.1		Verschiedenes; hier: Neugepflanzter Baum am Marktplatz
3.2		Verschiedenes; hier: Antrag der SPD Dorheim zur Errichtung eines Grillplatzes auf der Dorheimer Gemarkung
3.3		Verschiedenes; hier: Geburtstagsgrüße

1. **Genehmigung der Niederschrift über die 16. Sitzung vom 30.01.2019**

Die Niederschrift wird zur Kenntnis genommen. Änderungswünsche ergehen keine.

2. Berichte/Mitteilungen

2.1. Berichte und Mitteilungen; hier: Antrag der SPD – vom 22.1.2019 – 16-21/0977: Verbesserung der Beleuchtung und Kenntlichmachung des Überwegs nahe Supermarkt

Ortsvorsteher Dr. Rack verliest die dazugehörige Mitteilung der zuständigen Amtsleitung vom 18.3.2019. Der Antrag ist in der Umsetzung. Die notwendigen Investitionen für einen weiteren Lichtpunkt sind aus dem laufenden Etat finanzierbar. Die Beauftragung soll in der laufenden Woche geschehen.

2.2. Berichte und Mitteilungen; hier: Illegales Befahren mit PKW des Radwegs (ehem. nördliche Ortsausfahrt) und Wegräumen von Steinen zwischen Radweg und B455 zur illegalen Auffahrt auf die Bundesstraße

Ortsvorsteher Dr. Rack verliest die dazugehörige Mitteilung der zuständigen Amtsleitung vom 18.03.2019. Mit Hessen Mobil sind die nötigen Maßnahmen gegen die widerrechtliche Befahrung ab-zureden.

2.3. Berichte und Mitteilungen; hier: OVAG Turmstation und mögliche Nutzung für Fledermäuse, Schleiereulen und Schwalben als Brut- und Aufenthaltsquartier

Ortsvorsteher Dr. Rack berichtet, dass der aktuelle Sachstand - neun Monate nach Antragstellung - weiterhin unklar ist. Der NABU-Kreisverband hat den Vertragsentwurf kritisch geprüft. Die vom Kreisverband empfohlenen Klärungsgespräche zwischen Stadt und NABU sind bisher nicht erfolgt. Das Schreiben des örtlichen NABU-Vorstands an das städtische Amt für Stadtentwicklung, Liegenschaften und Rechtswesen vom 14.3.2019 wurde vom Ortsvorsteher verlesen.

2.4. Berichte und Mitteilungen; hier: Blühwiesen auf dem Friedhof

Ortsvorsteher Dr. Rack gibt zur Kenntnis, dass der Sachstand weiterhin unverändert ist. Weiterhin sind die Bodenvorbereitungen noch nicht vorgenommen worden. Aktuell wäre die passende Jahreszeit dafür. NABU hat eine entsprechende Beschilderung zugesagt. Ortsbeiratsmitglied Ljungh erkundigt sich, ob die Anlage der Blühfläche mit den Angehörigen und Besuchern des Friedhofes im Einklang ist. Ortsvorsteher Dr. Rack erläutert, dass die Friedhofsverwaltung bzw. das städtische Grünamt die Anlage der Fläche gebilligt und hergerichtet haben. Bisher kamen keine Einwände von Bürgern. Die Bäume im Friedhofsbereich werden von den Bürgern durch Laub- und Nadelabwurf deutlich problematischer beurteilt.

Ortsbeiratsmitglied Ruppel ergänzt, dass der ortsansässige landwirtschaftliche Betrieb Bernhard plant, einen ca. 6000qm Acker als Blühwiese anzulegen. Die Aktion läuft unter dem Motto „Dorheim rettet die Bienen“. Es werden Paten für diese Bienenweide gesucht, die durch Spenden die Aktion unterstützen. Ein entsprechender Flyer wurde dem Gremium zur Kenntnis gegeben.

2.5.

Berichte und Mitteilungen;
hier: Antrag der SPD im Ortsbeirat Dorheim vom 04.05.2018 (16-21/0691;
hier: Einrichtung von Fußgänger-Überwegen an der südlichen
Wetteraustraße sowie an der Kammerfeldstraße)

Ortsvorsteher Dr. Rack gibt eine Zwischennachricht der Straßenverkehrsbehörde zur Kenntnis: Im Februar gab es wie angekündigt einen Ortstermin und gleichzeitig wurden Zählungen (querende Fußgänger + Fahrzeuge) vorgenommen, welche für das Einrichten eines Fußgängerüberweges Voraussetzung sind. Auch wird parallel die Möglichkeit einer Querungshilfe besprochen. Diese ist nicht an Querungszahlen gebunden, sondern nur an baulichen bzw. örtlichen Gegebenheiten. Da die Wetteraustraße in diesem Bereich eine Landesstraße ist, ist die Stadt Friedberg nicht alleiniger Entscheidungsträger, sondern das Land Hessen, hier: Hessen Mobil, muss involviert werden. Anzumerken ist noch, dass bei positiver Entscheidung die erforderlichen Mittel für das Einrichten eines Fußgängerüberweges oder einer Querungshilfe erst beantragt und genehmigt werden müssen.

2.6.

Berichte und Mitteilungen;
hier: Jugendclub Dorheim

Ortsvorsteher Dr. Rack berichtet, dass laut einer Mitteilung der Stadtjugendpflege auf Grund von Eigenbedarf der Brüder-Grimm-Schule, der Wetteraukreis als Schulträger die Räumlichkeiten der ehemaligen Hausmeisterwohnung zum 15.04.2019 gekündigt hat. Somit entfallen der Stadtjugendpflege wichtige Räume für die offene Jugendarbeit in Dorheim. Der Jugendtreff gilt seit 18 Jahren als ein beliebter Anlaufpunkt zum Spielen, Sprechen, Rat einholen und Sport treiben. Um die offene Jugendarbeit in Zukunft auf einer guten Grundlage fortsetzen zu können, sollen neue geeignete Räumlichkeiten gefunden werden. Dr. Rack fragt das Gremium, ob entsprechende leerstehende Räume bekannt seien, welche die besonderen Anforderungen und Voraussetzungen eines Jugendtreffs erfüllen könnten.

Ortsbeiratsmitglied Strack regt eine Nutzung des Bürgerhauses an. Anbieten würden sich z.B. die Räumlichkeiten im 1. OG sowie der ehemaligen Gaststätte.

Ortsbeiratsmitglied Fölsing fragt nach der Nutzung des Jugendclubs. Ortsvorsteher Dr. Rack erläutert, dass laut seiner Informationslage eine Nutzung noch gegeben ist. Magistratsmitglied Mühlenbeck wird in der nächsten Magistratssitzung eine Anfrage nach der Nutzung stellen und bringt ihr vorliegendes Informationsmaterial zu Angeboten für Jugendliche zur nächsten Ortsbeiratssitzung mit.

[Nachtrag: Die neuen Broschüren der Jugendpflege sind beim Ortsvorsteher eingetroffen und werden im Büro des Ortsgerichtsvorstehers ausgelegt.]

Ortsbeiratsmitglied Strack ergänzt, dass ihr aus dem Bekanntenkreis durchaus eine Nutzung des Angebotes bekannt sei.

Ortsbeiratsmitglied Ruppel fragt nach dem generellen Sachstand zur Nutzung des Bürgerhauses. Nach kurzer Diskussion bittet das Gremium ein weiteres Mal um eine Information zur Nutzung der Bürgerhaus-Räumlichkeiten (s. auch 2.8.).

2.7.

Berichte und Mitteilungen;
hier: Jugendsammelwoche vom 5.-15. April 2019

Ortsvorsteher Dr. Rack berichtet, dass Anmeldungen zur Jugendsammelwoche bis 28. März an die Ortsvorsteher zu senden sind. Dr. Rack wird die Ortsvereine mit Jugendabteilung ansprechen.

2.8.

Berichte und Mitteilungen;
hier: Antrag in OB-Sitzung vom 26.04.2018 (DS 16-21/0340): Nutzungskonzept Bürgerhaus Dorheim

Ortsvorsteher Rack berichtet, dass Bürgermeister Antkowiak bereits in der September-Sitzung erläutert hat, dass an einer Überarbeitung der Gebührensatzung gearbeitet wird. Diese hätte aber keinen negativen Einfluss auf die Gebührensätze der Vereine. Am 6.12. wurde in der Stadtverordnetenversammlung die angekündigte Gebührensatzung verabschiedet.

Allerdings ist nach wie vor kein Nutzungskonzept im Sinne des o.g. Antrags, vor allem auch bezüglich der ehemaligen Gaststätte erstellt worden. Dies sollte endlich in Angriff genommen werden.

2.9.

**Berichte und Mitteilungen;
hier: Aktion „Sauberes Friedberg“ am 23.2.2019**

Ortsvorsteher Dr. Rack berichtet vom Verlauf der gelungenen Aktion. Ortsbeiratsmitglied Ruppel ergänzt, dass er am Rande der Aktion angesprochen wurde, dass der Fuß-/Feldweg hinter dem Spielplatz „Am Hollerberg“ ständig extrem mit Hundekot verschmutzt ist. Auch anderen Bürgern sei dies negativ aufgefallen. Einige Mitglieder des Gremiums stimmen zu. Es wird gebeten zu prüfen, ob an geeigneten Stellen Spender mit Hundekotbeuteln aufgestellt werden können (z.B. nördliche Verlängerung „Zum Germaniabrunnen“ bzw. Zufahrt Wingert-Gebiet).

2.10.

**Berichte und Mitteilungen;
hier: Parkplatz gegenüber ehem. Apotheke an der Wetteraustraße**

Ortsbeiratsmitglied Fölsing berichtet über die inzwischen erfolgte Instandsetzung des Parkplatzes gegenüber der ehemaligen Apotheke. Die durch Wurzelwerk entstandenen Schäden sind beseitigt. Ortsbeiratsmitglied Ljungh gibt dem Gremium Bilder der Arbeiten zur Kenntnis. Nach Aussage der ausführenden Firma ist eine Reparatur allerdings nur von überschaubarer Dauer, da die Wurzeln nur sehr knapp unter der Oberfläche liegen und dadurch nur eine sehr dünne Kiesschüttung möglich sei.

2.11.

**Berichte und Mitteilungen;
hier: Bestattungsmöglichkeiten Friedhof zu Dorheim**

Ortsbeiratsmitglied Ruppel fragt nach dem Sachstand bzgl. der neu angedachten Bestattungsmöglichkeiten auf dem Friedhof zu Dorheim. Ortsvorsteher Dr. Rack will diese Frage zeitnah an die Friedhofsverwaltung weiterleiten.

3.

Verschiedenes

3.1.

**Verschiedenes;
hier: Neugepflanzter Baum am Marktplatz**

Ortsvorsteher Dr. Rack berichtet, dass der neugepflanzte Baum am Marktplatz austreibt und somit scheinbar gut angewachsen ist.

3.2.

**Verschiedenes;
hier: Antrag der SPD Dorheim zur Errichtung eines Grillplatzes auf der Dorheimer Gemarkung**

Der zu Beginn der Sitzung zurückgezogene Antrag wurde als letzter Punkt der Sitzung dennoch diskutiert. Ortsbeiratsmitglied Kruse erkundigt sich nach den Toiletten und der Möglichkeit zur Müllentsorgung vor Ort. Ortsbeiratsmitglied Strack erörtert, dass nur eine einfache Ausstattung angedacht war und der Müll von den Nutzern selbst mitgenommen werden muss. Ortsbeiratsmitglied Pabst fragt, ob neben dem Grillplatz in Ockstadt noch weitere Grillplätze in Friedberg existieren. Das Gremium bittet um entsprechende Information durch die Stadt. Stadtverordneter Veith weist darauf hin, dass der ausgedeutete Platz nah an der Bundesstraße liegt, wodurch es bei starker Rauchentwicklung zu Beeinträchtigungen des Verkehrs kommen könnte. Ortsbeiratsmitglied Ljungh fragt bzgl. der Anfahrbarkeit bzw. Parkplatzmöglichkeiten. Im Gremium wird diskutiert, dass der Weg bis zum angedachten Grundstück auch mit Autos befahrbar ist. Ortsbeiratsmitglied Fölsing gibt zu bedenken, dass der Bebauungsplan zu beachten sei. Durch Hochwassergefahr ist im angedachten Gebiet eine Bebauung eigentlich nicht möglich. Dies gilt auch für die benachbarten Grundstücke. Zudem gibt er zu bedenken, dass dort eventuell seltene Vögel heimisch sind. Ortsvorsteher Dr. Rack fragt nach dem allgemeinen Stimmungsbild bzgl. eines Grillplatzes.

Es kommen aus den Fraktionen mehrere positive Rückmeldungen. Die Wahl des angemessenen Standorts wird indessen diskutiert. Ortsbeiratsmitglied Kruse erbittet Informationen zur Auslastung anderer Plätze im Stadtgebiet.

3.3.

**Verschiedenes;
hier: Geburtstagsgrüße**

Ortsvorsteher Dr. Rack beglückwünscht im Namen des Gremiums die Mitglieder mit kürzlich stattgefundenen Geburtstagen (hier: Axel Pabst).

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt Ortsvorsteher Dr. Rack die Sitzung mit Dankesworten an die Anwesenden um 21:00 Uhr.

gez. Dr. Rack
(Vorsitzender)

gez.: Kesselring
(Schriftführer)